

马利飞：照顾瘫痪丈夫 23年如一日

株洲晚报融媒体记者/杨如 通讯员/文钦

马利飞是天元区雷打石镇的一名普通村民，23年前，她丈夫罗荣华在煤矿干活时，因发生事故导致受伤瘫痪在床，生活完全不能自理。这一躺就是23年。

常言道，“夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞。”可马利飞不这么想。8000多个日夜，她坚持照顾丈夫，不离不弃，用实际行动诠释了一段感人肺腑的人间佳话。

○ 丈夫发生意外致瘫痪

1992年初，马利飞经人介绍嫁给罗荣华。她勤劳勤恳，种稻种菜、养鸡养猪，侍奉公婆。同年底，他们的孩子出生，一家人生活温馨幸福，她由衷地赶到欢喜。谁曾想，天有不测风云，一个意外，打破了这个家庭的平静。

那时1999年3月的一天，在煤矿干活的罗荣华，因隧道顶板突然断裂，整个身体被埋在土中9个多小时。经抢救，命虽保住，但大脑缺氧造成瘫痪。

马利飞得知消息后，顿时头晕目眩，感觉天塌了下来一样。

○ 8000多个日夜的照料

自从丈夫瘫痪在床后，马利飞便成了一只“陀螺”，一天到晚转个不停。她早上很早起床，洗衣做饭、收拾屋子，给丈夫洗漱、擦身、翻身、处理大小便，接着喂饭、喂药，过程繁琐却井然有序。

即便马利飞照顾得无微不至，可罗荣华的病情在逐渐加重，脾气也越来越暴躁。当马利飞给他喂饭时，他经常生气摔饭碗，有时还抓她的头发，甚至将她推倒

待缓过神来，她选择默默承担起随之而来的一切。早些年，因公公患病，马利飞和丈夫一同到处寻医问药，看过中医、西医，民间偏方都不知尝试了多少，几乎花光了家中的积蓄，公公还是离去了。

屋漏偏逢连夜雨，船迟又遇打头风。家里一贫如洗，望着幼小的孩子和瘫痪的丈夫，马利飞不知所措。此后，生活的重担她一个人扛着，丈夫要照料，儿子要照顾，全家人要生活。虽然苦和累，但她从来没想过放弃，咬牙挺过了最艰难的岁月。

在地。

因长时间精神压抑，罗荣华后来患上了精神分裂，他又不配合吃药治疗，身上和床上经常是大小便，日常照顾变得更加困难。

“再苦的日子也要笑着过。”

马利飞忍着痛不吱声，把委屈和苦痛埋藏在心里，每天她依旧会帮丈夫穿衣服、洗漱，按时帮他翻身、喂药、喂水。日复一日，年复一年，她没叫过一声苦，没说过一句累。



▲正在清扫院子的马利飞。 通讯员供图

○ 瘦弱的肩膀扛起家庭重担

为了补贴家用，马利飞在照顾丈夫，操持家务的间隙，种了3亩水稻。

有一年夏天，持续的高温干旱，田间“喊渴”，她不忍心颗粒无收，于是守在田里抽水。傍晚回家后，她发现丈夫摔倒在地，又累又饿的她赶紧上去扶起来，可瘦弱的她用尽全身力气还是没法把丈夫背上床，从来不流泪的她，突然大哭起来。旁边的邻居迅速赶来，在大家的帮助下，丈夫才被背上床。

村民们心疼地问马利飞：“是什么信念支撑你克服常人难以忍受的困难，这么多年对丈夫不离不弃。”她说：“他曾经对我好，我们是一家人。”朴实的话语流露出她对丈夫最真挚的情感。

“久病床前见真情。”在马利飞看来，“夫妻”二字是两个人彼此一辈子的承诺。

去年，罗荣华离世。马利飞通过自己的努力，把房子重新装修一番。儿子也在她的培养和教育下，长大成人，可以分担家务了。

23年艰难而又漫长的岁月。马利飞，这个寡言质朴的村妇用人间大爱，谱写了一曲情深义重、不离不弃的爱的赞歌。

“开门炮”炸响 忙坏环卫工人

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/张倾 易雄)这两天此起彼伏的鞭炮声，寄托了不少商户关于“开门红”的期待。每一次欢乐过后，总有橘色的身影出现，一步一步、一点点将地面上的鞭炮纸屑清理干净，让我们的城市一如既往保持清爽整洁。

1月31日上午9时许，天元区劳动一路一家商铺门前，“开门炮”的硝烟散去，环卫工人文芳和同事们提着扫把和撮箕赶来，又一次低头弯腰，将地上的鞭炮碎屑清理干净。

各家店铺开门的时间不统一，鞭炮纸屑和地上的硫黄痕迹都需要即刻清扫，劳动强度陡然增加，对于环卫工人来说无疑是一场考验。从早上4点开始第一轮普扫保洁，到8点以后商户们陆续开门放鞭炮，这一上午，文芳和同事们就在这条约600米长的道路上来回忙碌。

“这几年大家都不容易，放鞭炮图个开心吉利，是好事。”文芳说，今年的环卫工人们也很幸运，“开门红”期间碰上晴好天气，鞭炮纸屑不会因为雨雪而黏在地上，清理起来方便不少。

干了8年环卫工作，文芳觉得，环卫工人与商户之间的理解和支持在日益增加。“做生意总要图个吉利，以前讲究门前的鞭炮纸屑不要立即扫掉，寓意红火。”她说，这与环卫工作的要求不符，



▲文芳在劳动路上来回忙碌，及时清理新出现的鞭炮残渣。 记者/伍靖雯 摄

所以每次去门店前清扫时，他们都抱着忐忑的心情，但收获的却总是理解与支持。她说，这些天，一些商户会在放完鞭炮后主动清扫路面，还有一些店家会帮着他们一起打扫，互相道一声“新年好”，“我们干好分内的保洁，商家也带着喜庆努力打拼，这也是我们共建幸福株洲呀。”文芳笑着说。

昨日，记者从市城管局市容环卫管理科获悉，总体来看，今年的“开门炮”声势有所恢复，但并没有出现较大增长，各区域管部们也没有接到群众关于烟花爆竹的投诉电话。该科室工作人员跟记者分析，城区各商家企业一般是1月28日(农历正月初七)恢复开门，数据来看，1月28日起至今，城区生活垃圾每日的清运量都达到1100吨以上，较前日(1月27日)增加了近100吨，这其中绝大部分与“开门炮”相关。

为确保全市环卫秩序，春节期间，全市近9000名环卫工人依旧坚守岗位，并在烟花爆竹燃放区域、主要路段强化保洁力量。

该局有关负责人呼吁，希望商家市民们不要乱扔乱丢，尽量减少环卫工作的压力和劳动量。

3月份，我市还将开展园林科普宣传等专题活动。

救下轻生男子 消除火灾隐患

渌口公安晚上很忙很快乐



本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/罗睿)与消防部门联手救下轻生男子，与热心干部群众合力消除火灾隐患，渌口公安分局渌口派出所民警很忙很快乐，仅在1月30日晚上就两次化险为夷，守护了群众生命财产安全。

1月30日晚上8时许，渌口派出所民警接到群众报警称，渌口镇渌江风光带自来水厂泵房附近有人喝醉浸泡在河水里。值班民警立刻出动，火速赶赴现场。

民警到达现场后发现一名年轻男子全身浸泡在水中，水流湍急，有随时被河水冲走的危险。民警陈杰立即跳入冰冷的河水中，协同消防员将男子抬上岸，并送上120急救车。

经查，该男子姓田，19岁，因家庭琐事与父母发生争执，一个人来河边喝酒，产生了轻生念头。民警通知其家属赶到现场，该男子经医生诊断暂无生命危险。

当晚，渌口派出所民警辅警组队巡逻到渌口镇花园村时，发现不远处有火光闪烁，疑似有火情，随即迅速前往处置。

起火地点为一块稻田，周围20米来米就是民房和山林，现场浓烟不断，如不立即扑救，火势



▲民警客串“消防员”，与热心干部群众一起灭火。 通讯员供图

蔓延很可能危及附近民房和山林。执勤民辅警就近向村民借水盆、水桶进行灭火行动，并通知花园村驻村辅警和村干部支援，经大家齐心配合、奋力扑救，火势被成功控制。

以案说法

1 网络购物货不对板 岂可退货、退款就算了事?

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿)网购商品材质与宣传不符，店家该承担何种责任？近日，荷塘区人民法院判决了一起网络买卖合同纠纷案，被告我市某服饰有限公司(以下简称服饰公司)被判决向原告消费者邵某进行三倍赔偿。

去年7月，邵某在某网络购物平台上购买裤子。随后，邵某在服饰公司开设的网店里看上了一款名为“绿色高级感铜氨丝阔腿裤女2022夏季新款休闲裤高档百搭垂感直筒裤”的裤子，该裤子的商品详情中显示“面料材质：其它/铜氨纤维……”。最终，邵某支付239.19元，购买了三条不同颜色的该商品。

去年7月，邵某发现裤子出现了“勾丝”现象，于是对裤子的材质产生了质疑。邵某联系了网店后进行了退货、退款，但双方就赔偿无法达成一致。

对此服饰公司认为，自己销售的产品是通过质检的，如果出现问题邵某可以申请退货或退款，退货运费由己方承担，邵某没有损失。另外，自己的产品都是有产品参数，涉案产品是铜氨纤维的面料，自己没有宣传过产品是铜氨丝面料或者真丝面料，所以也不构成欺诈。

本院审理认为，服饰公司在商品快照标明涉案商品为“铜氨丝”，但商品详情却为“其它/

记者手记

随着网络信息技术的不断发展，网络购物已经成为我们生活中密不可分的一部分。但是仍有不少网店商家保留着以前法规政策不健全、网络维权成本高、消费者购物金额小等固有思维，继续粗暴地对消费者使用着拙劣的“套路”。

时至今日，法规政策不断健全，消费者的维权意识也在与日俱增，网络商家如果不能转变原有的经营理念，及时将自己的“小心思”转移到提升产品力上，迎来的必然是“退一赔三、退一赔十”，最终搬起石头砸了自己的脚。

希望未来的网购“套路”能够少一些，商家对消费者多一些坦诚。诚信是商业的第一原则，商家唯有告别短视才能走得更远。

2 砍树引起火灾 近500亩森林被毁

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿)近日，炎陵县人民法院判决了一起失火案。被告人炎陵男子张某因失火罪，被依法判处有期徒刑六个月。

经鉴定，本次火灾总烧毁森林面积493亩；烧毁的林木及数量有马尾松材积171立方米、杉木材积1728立方米、阔叶树材积42立方米，楠竹1050根。合计直接经济损失42万余元。

法院审理认为，张某因疏忽大意，引发森林火灾，造成他人财产的重大经济损失，其行为构成失火罪。张某案发后主动报警并在现场积极救火，如实供述了自己的罪行，是自首，对其可以减轻处罚。张某自愿认罪认罚，对其可以从宽处罚。遂依法作出了上述判决。



祠堂变赌场 警方深夜出击端掉它

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/李航)1月29日晚上，醴陵市公安局多警种联动，成功捣毁一处聚众赌博窝点，刑事拘留3人、行政拘留20人。

1月29日晚上11时40分许，醴陵市公安局接到群众举报称，明月镇罗夹口村刘氏祠堂内有人聚众赌博。当晚，该局迅速集结警力进行集中抓捕，一举将该聚众赌博窝点捣毁，当场抓获涉赌嫌疑人49人，查获赌资10万余元。

经查，该赌博窝点由文某发、杨某等人合伙经营，以扑克牌斗牛的方式邀集他人进行赌博，赌注100元起步，上不封顶，并雇佣刘某在赌场内抽水获利。

目前，犯罪嫌疑人文某发、杨某、刘某3人因涉嫌开设赌场罪被公安机关刑事拘留，违法行为人刘某、颜某等20人因赌博被行政拘留并处罚款。案件正在进一步侦办中。



▲醴陵公安对涉赌人员进行处理。 通讯员供图

洗钱团伙折戟株洲 涉案金额130万元

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/魏天宇)1月29日，芦淞公安分局贺嘉土派出所成功摧毁一个专为电信网络诈骗、跨境网络赌博等犯罪行为洗钱的团伙，抓获5名犯罪嫌疑人，涉案金额高达130万元。

1月初，贺嘉土派出所接到一条线索称，5名不明身份男子名下的银行卡、支付宝账户涉嫌电信网络诈骗。

接到线索后，民警展开调查研判，初步研判5名男子有涉嫌帮助信息网络犯罪活动的重大嫌疑。民警在春节期间持续推进深挖，于1月28日中午，在天元区某宾馆内，将准备继续作案的5名嫌疑人抓获。

民警连夜审讯初步查明。2022年12月15日至2023年1月17日期间，犯罪嫌疑人张某良(在逃)指使犯罪嫌疑人肖某锋、鲍某开、徐某从益阳市窜至株洲市区对犯罪资金进行取现。因张某良长期居住在外地，由肖某锋、鲍某开、徐某3人具体操作，并介绍刘某江、文某清等人在犯罪资金打至其账户内后，分别使用各自银行卡在芦淞区、天元区等多家银行取现130万余元。

经审讯，5名嫌疑人对涉嫌帮助信息网络犯罪活动的违法犯罪事实均供认不讳。目前，他们已被公安机关依法采取刑事拘留，案件在进一步办理中。